

# 上海一定能渡过难关尽快恢复

## 上海各界谈坚持动态清零不动摇

动态清零是我国抗击新冠肺炎疫情的总方针,也是2020年武汉保卫战以来,我国疫情防控形成的一套战略性打法。以往多轮疫情都证明,动态清零是符合中国国情的,也是中国当前抗击疫情的最佳选择。

3月以来,上海市新增新冠肺炎感染者数量持续高位,疫情形势仍然严峻复杂。上海各界表示,要统一思想、坚定信心,坚持科学精准、动态清零,尽快遏制疫情扩散蔓延势头。

### 快速精准,守住不出现疫情规模性反弹底线

动态清零的精髓一是快速,二是精准,实现早发现、快速围堵、切断传播。

10日,继国家会展中心(上海)方舱医院3、4号馆改建工程完工交付后,5、6号馆也交付并接收患者。

“我们建设方舱医院,为的就是落实应检尽检、应收尽收、应隔尽隔、应治尽治,实现动态清零,用最短时间遏制疫情扩散。”中建八局总经理章维成说。

安徽省援沪医疗队已在花博园复兴馆方舱医院工作了一周。医疗队员、弋矶山医院护士哈洁说,我们做的所有努力都是为了实现动态清零,“因为我们有14亿人,如果不加阻断让病毒传播开来,后果不堪设想。”

在上海浦东新区新国际博览中心方舱医院,伴随着音乐,武汉大学中南医院援沪医疗队队员和方舱里的患者跳起了广场舞。

“虽然他们的症状都不重,但仍然需要进行集中隔离,因为传染病防治最重要的是控制传染源。”武汉大学中南医院副院长李志强说。

“虽然此次疫情绝大多数都是无症状感染者,但这也不是我们能掉以轻心的理由。”作为新国际博览中心方舱医院总指挥,上海交通大学医学院附属仁济医院党委书记郑军华目前正在一线参与方舱医院的管理及救治工作。

郑军华观察到,方舱医院内仍有一部分儿童及老年患者,此类人群最易发生病情变化。

“如过敏性哮喘的新生儿,或者有基础病的老年人,一旦叠加病毒感染就有导致重症的危险。这也体现了坚持动态清零的必要性。”郑军华说。

### 抓细抓实,努力用最小代价实现最大防控效果

当前,要统筹好疫情防控和经济社会发展,采取更加有效措施,努力用最小的代价实现最大的防控效果,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。

受疫情影响,上海不少企业实行封闭生产。在上海临港均胜汽车安全系统公司,各个生产车间忙碌不停。从3月27日起,700多名员工住厂实



▲4月11日拍摄的国家会展中心(上海)方舱医院。4月11日凌晨,在国家会展中心(上海)方舱医院中尚未交付的部分区域,工人正加紧推进建设。

新华社记者丁汀摄

行封闭生产,工厂定期对场地进行消杀,并对员工开展核酸、抗原等检测。

“我们现在主要是全力做好疫情防控措施,根据客户订单安排生产。”公司总经理樊增斌说,虽然目前面临一些困难,但从长远看,动态清零政策才能换取更持续稳定的发展环境。一旦疫情可控,我们就能第一时间快速响应,保障生产“不掉链”。

2021年,欧莱雅在中国大陆取得两位数增长。欧莱雅中国首席执行官费博瑞说,欧莱雅支持中国的防疫政策,愿意与地方政府密切合作。相信上海一定能快速有效控制疫情,取得战疫成功。

实现动态清零目标,物资保供工作在此刻尤为重要。饿了么、美团、叮咚买菜……纷纷新增骑手重返岗位,努力解决最后1公里、最后100米配送瓶颈。同时,平台上也新增商家恢复开业接单。他们表示:将严格根据上海疫情防控安排,密切配合动态清零政策,陆续组织更多骑手、更多餐饮商超联动,尽快恢复生活服务供应。

3月12日起,上海全市中小学全部调整为线上教学,幼儿园、托儿所停止幼儿入园。

“学校面对的主要群体是儿童和青少年,决定了教育系统必须坚持动态清零不动摇。上海全面守牢校园防疫阵地,助力‘清零’目标早日实现。”上海市教卫工作党委书记沈炜说。

### 夯实力量,团结广大群众打赢疫情防控攻坚战

“社区跟居民连得最近,坚持动态清零不动摇,社区更要为居民做好服务保障。”

上海市静安区芷江西路街道芷江新村居民区党总支书记黄俊已住在办公室近一个月,片刻不停地奋战在社区抗疫一线。

“面对封控中的各项工作,从社区干部到党员,从志愿者到普通居民,大家齐心协力,共同努力实现动态清零。”黄俊说。

要做到“应收尽收”,阳性感染者转运工作尤为重要。近日,上海久事公交集团接到上级指令,迅速组建一支由130名业务过硬、素质优良的党员和骨干组成的抗疫转运突击队,安排应急车辆100

辆,配合上海相关部门做好转运服务保障工作。

“作为一名共产党员,危急时刻就应该以身作则。我们一定坚决落实上级分配的任务,为动态清零作出贡献。”驾驶员吴钢对记者说。

作为临港方舱医院6日开始接收的首批患者,万女士经抗原检测和核酸复核后被确定为轻症患者。她说,“家里好几口人住在一起,就算再舍不得家人,也要来方舱医院,等‘清零’了以后再回去,不然会把家人都染上。”

退伍军人钟海南现在是“婴幼儿用品配送专车”的一名司机。他每天开车十几个小时在上海区域内送货,平均一天的路程就要400公里。

“在我老家吉林,也有很多人在为抗疫忙碌。现在吉林多地实现了社会面清零目标。上海有来自全国的八方支援,一定能渡过难关,尽快恢复正常的生活。”钟海南说。

(记者齐中熙、龚雯、潘旭、杨有宗、周蕊、严赋憬、袁全、吴振东、王辰阳、郭敬丹)

新华社上海4月11日电

## 上海首批“三区”划分名单公布

新华社上海4月11日电(记者袁全、胡洁菲)根据国务院联防联控机制相关规定,上海结合实际,按照封控区、管控区、防范区实施分区分类差异化防控。记者从11日举行的上海市疫情防控工作新闻发布会上获悉,根据初步筛查结果和风险研判情况,上海各区划定了第一批“三区”名单。其中封控区7624个、管控区2460个、防范区7565个。会后,各区将陆续公布首批“三区”具体名单。

据悉,封控区是指近7天内有阳性感染者报告的居住小区、自然村或单位、场所,实施“7天封闭管理+7天居家健康监测”。7天封闭管理期间,实行“区域封闭、足不出户、服务上门”。如7天封闭管理期间无新增阳性感染者,

则后续实施7天居家健康监测,实行“人不出小区、严禁聚集”。7天封闭管理和7天居家健康监测期间,无新增阳性感染者,且第13天区域内所有人员核酸检测均为阴性,解除封控,调整为防范区。

如7天封闭管理期间出现阳性感染者,则对所涉楼栋实施封闭管理至14天期满;所涉楼栋之外的其他区域后续实施7天居家健康监测,如7天居家健康监测期间出现阳性感染者,根据流调结果和综合研判后,落实相应管控措施。

管控区是指近7天内无阳性感染者报告的居住小区、自然村或单位、场所,实施“7天居家健康监测”“人不出小区、严禁聚集”。原则上居家,每户每天可在做好个人防护的前提下,分时有序、分区限流,至小区指定区域无接触式地

领取配送物资。

如7天居家健康监测期间出现阳性感染者,则调整为封控区,落实相应管控措施。如7天居家健康监测期间无新增阳性感染者,且第6天区域内所有人员核酸检测均为阴性,则解除管控,调整为防范区。

对封控区、管控区内,因就医等确需外出人员,经社区同意,要全程做好个人防护,落实闭环管理。

防范区是指14天内无阳性感染者报告的居住小区、自然村或单位、场所,实行“强化社会面管控,严格限制人员聚集规模”。鉴于当前上海疫情形势,防范区内人员原则上在所在街镇范围内适当活动,不得流动到封控区和管控区。如防范区内出现阳性感染者,则调整为封控区。

谢家琪发现当“团长”还有意外收获。“在小区住了那么久,几乎不认识什么邻居。这次组织团购,差不多一半都熟悉了。”她说,疫情下邻里互助,感觉很温暖。

不同于谢家琪的“团长”,台胞阿乐(邱龄)的临时身份是“大白”。疫情下,浦东新区康桥半岛小区招募志愿者服务社区居民,热心的阿乐主动报了名。

11年前,已是台湾知名综艺导演的阿乐闯荡大陆,并在福州成了家。在太太鼓励下,他后来独自到上海打拼,涉足网络直播行业。

因为生活习惯,阿乐常用手机拍摄工作生活点滴,通过视频平台分享。这次也不例外。医护人员细心为居民进行核酸检测,社区志愿者不辞辛劳搬运物资、清理垃圾。这些可敬可爱的身影,一一出现在阿乐的视频里。

镜头下当然少不了爱“秀”的阿乐自己。尽管被“包裹”得严严实实,朋友们还是能从防护

服上“邱龄·阿乐”的字样,以及防护面罩下微笑的眼睛,认出那个乐观开朗的阿乐。

“眼下我和家人分居两地,希望借视频传播的方式,让家人放心,也为上海的亲友加油。”阿乐在一次视频分享中说。

疫情下的上海,台胞以不同方式参与这场城市与病毒的战斗。伴随工厂进入“封闭式生产”,台积电(中国)有限公司资材暨公共关系处总监胡恩台驻守办公室,确保厂区至宿舍“两点一线”闭环管理;“老戏骨”李立群通过视频展示社区发放的物资,劝告粉丝“烟还要少抽”;“名嘴”曹启泰自拍居家生活,分享下厨经验……

“露出微笑,戴上口罩,疫情退让;祖国力量,华夏强壮,逆流而上;携手成网,并肩成墙,无惧风浪。”近日,阿乐联手两岸多位电商主播录制歌曲并在网上发布。他说,希望借此动员更多力量,为抗击疫情的上海“加油”。

10日凌晨0点30分,随着一声婴儿啼哭,一位在临港方舱医院内的孕妇被转运至定点医院后顺利生产,母子平安,而这距离医疗队发现孕妇异常才两小时。

“我们会尽全力帮助你走好这一段人生旅途,你自己也要努力。”医护人员温柔安抚的身后,是沪浙两地医疗团队紧张而有序的工作:第一时间启动应急响应,一手准备转运至定点医院,一手准备在方舱内接生。

连日来,紧张与温情遍布在上海全市100多座规模不一的方舱医院里,医护人员一刻不停地忙碌,换来的是医患间友爱的相处。

在新国际博览中心方舱医院的“亲子舱”里,300多名孩子们被这样疼爱着:他们时而讨论作业,时而由家长带着去特定的空间跳绳、踢毽子,还经常拉住“大白”要求合影留念,牛奶、纸尿裤、玩具等各类儿童物资“纷至沓来”……

“孩子们都很配合,测体温时主动抬头,测核酸时主动张嘴,我们很忙但效率很高。”上海交通大学医学院附属上海儿童医学中心护士朱萍说。

“来之前担心方舱医院的环境,尤其担心和孩子分开,来之后就放心了。”患儿萌萌的母亲说。这对母子3日被转运至这里的“亲子舱”,母女俩住在一个小隔间里,两张床之间放置着一个床头柜。入住后,萌萌还做起了“小主播”,录制短视频介绍起了“亲子舱”内各种设施,并发到了互联网上。

看到“亲子舱”里的打印机“吐出”试卷,网友打趣地留言说:“除了不上网课,孩子的愿望在这里都满足了。”

距离“亲子舱”不远的W3方舱内,在《可可托海的牧羊人》歌曲声中,武汉大学中南医院援沪医疗队队员和患者一起跳起了广场舞。

“这个舞曾在武汉各方舱医院得到推广,利于轻症患者放松心态、锻炼身体,对患者早日康复有帮助。”武汉大学中南医院援沪医疗队队长、武汉大学中南医院副院长李志强说。

在石龙路方舱医院里,山东省援沪医疗队集思广益,将舱内五个区域分别取名百合、玉兰、牡丹、山茶、丁香,每个分区还配了一句祝福语,比如“百合寓意百事和合,愿您万事皆胜意”。“这些都是为了鼓励患者树立康复信心。”胜利油田中心医院急诊科副护士长吴涛说。

在花博园复兴馆方舱医院里,医护人员教患者慢跑、跳舞、做操等日常康复项目,还针对性地宣教一些基本防疫知识和保健知识。

这一幅幅温情场景的背后,是医护人员持续紧张的工作状态。一周前,当安徽省援沪医疗队入驻花博园复兴馆方舱医院时已是下午时分,根据计划,当晚就将接收第一批患者。

换上防护服疾步进舱后,医护人员迅速围成一圈开会,再次明确收治流程。“必须要注意所有患者可能出现的情绪。”安徽医科大学第一附属医院的医疗队员朱明华站在中间反复说,而一旁几位清点物资的医护人员无暇回头,大声应和着说“好的”。

各个方舱医院内,护士台是最忙的地方。在临港方舱医院接收首批患者的舱内,医生和护士们在护士台里围站在一起,一边看着患者信息一边对窗外的护士布置工作。

“我们都是四个小时一班,但很多人的班次都排得密,甚至还有连上两个班的。”南京医科大学第二附属医院护士戴娟说。记者采访时,她上一个班结束后,只休息了四个小时,又进舱上班。

“我们无论是在哪工作都是为了患者康复,只要他们好就行了。”复旦大学附属华山医院手外科医生韩栋出舱后对记者说。

(记者潘旭、杨有宗)

新华社上海4月11日电

## 从“团长”到“大白”:上海台胞抗疫故事

新华社上海4月11日电(记者潘清)近日,上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上获悉,上海全市定点医院和方舱医院出院人员,以及解除隔离医学观察人员将由各区通过闭环转运,点对点安全送回居住地。各区将组建工作专班,与医疗机构做好信息接洽和转运,同时指导出院人员居住地居(村)委会、物业单位做好对相关居民的解释疏导工作,确保不阻拦、不拒绝。

上海市卫生健康委主任邬惊雷在发布会上透露,4月10日,上海全市出院和解除隔离医学观察人员超过3000人,该数字预计在11日还将创下新高。

上海市民政局局长蒋蕊介绍说,出院和解除隔离医学观察人员要落实7天居家健康监测。各区、各街镇要指导相关居(村)委会,并组织社区志愿者主动关心出院和解除隔离医学观察人员日常生活起居,特别是对其中独居老人、残障人员和其他有特殊困难的人员要加强物资保障和人文关怀,尽可能及时帮助他们解决生活中遇到的难题。

部分出院和解除隔离医学观察人员入院前不在社区居住。蒋蕊表示,对于这类人员,各区、各街镇将通过协调,帮助他们正常返回原务工或居住场所,实施7天健康监测。务工人员原单位应提供生活必需品及一日三餐配送等基本后勤服务保障;对因务工场所封控造成无处居住的出院人员,按照属地原则,由各区、各相关街镇负责落实安置场所。

邬惊雷表示,上海将建立从医院、方舱到社区的衔接机制,确保出院出舱群众顺利回家。